
Roma, li 23.02.2009 

 

 

 

AL MINISTRO DELL’INTERNO 

S   E   D   E 

 

 

Interrogazione a risposta scritta 

 

Il sottoscritto On. Amedeo Ciccanti 

 

PER SAPERE – PREMESSO CHE: 

 

 

i Vigili del Fuoco di Ancona stanno vivendo una drammatica situazione relativa alla 

ristrutturazione o delocalizzazione della sede centrale; 

la struttura principale –  ove trovano alloggiamento gli automezzi, i locali mensa, le 

camerate del personale e le officine – sta cadendo letteralmente a pezzi; 

il deterioramento della struttura, ormai obsoleta e non più rispondente alle normative 

vigenti in materia antisismica, determina sistematicamente la caduta di pezzi di 

intonaco e di pezzi di copertura delle armature in cemento armato, con un degrado 

giunto ormai ad una condizione inaccettabile; 

questa situazione ha reso necessario rendere inagibile parte del fabbricato adibito alla 

logistica e parte dei locali adibiti a magazzini ed al rimessaggio automezzi; 

tale situazione è stata più volte segnalata agli uffici competenti di codesto Ministero 

tanto che in data 2 ottobre, in occasione della visita del Sottosegretario Nitto 

Francesco Palma, è stata ribadita la necessità di trovare una veloce situazione a 

questo annoso e drammatico problema; 

nella stessa occasione, anche il Capo del Corpo Nazionale dei Vigili del Fuoco Ing. 

Antonio Gambardella ha avuto modo di verificare le oggettive condizioni degli stabili 

e di tutta l’area, constatando l’intera struttura non più vivibile e, peggio ancora, non 

più rispondente né alle norme igienico sanitarie né alle attuali norme sulla sicurezza 

antisismica di edifici strategici dello Stato e che la ristrutturazione avverrebbe 

attraverso la demolizione e ricostruzioni con costi enormi e con un risultato finale 

pessimo; 



l’attuale area insiste in un contesto urbano già di per sé complicato ed è divenuta 

negli anni insufficiente ed inadeguata a contenere una struttura operativa come 

quella dei Vigili del Fuoco che, per la loro peculiarità, operano con mezzi di grandi 

dimensioni; 

le stesse organizzazioni sindacali hanno chiesto un incontro in merito per più 

approfonditi dettagli, allegando idonea documentazione; 

con l’espandersi della città capoluogo di Regione, la struttura si trova ormai 

rinchiusa nel centro cittadino; 

il Consiglio comunale di Ancona, in data 10.7.2008, ha approvato una mozione con la 

quale si impegna il Sindaco ad individuare, nel più breve tempo possibile, il sito più 

idoneo per realizzare la nuova sede del Comando Provinciale dei Vigili del Fuoco ed a 

richiedere al Prefetto di farsi promotore di tale operazione; 

la Conferenza dei Servizi, tenuta il 25.7.2008, si è espressa favorevolmente alla 

delocalizzazione ed il sito sarebbe stato individuato in Zona Baraccola, senza però 

nessun atto formale; 

quali provvedimenti intenda prendere codesto Ministero per risolvere celermente il 

problema. 

 

 

                                                                        (Amedeo Ciccanti) 

 

 

 

 

 

 


